Chd dé: Hé thac vé canh va
goc trong tam giac vuong

LUYEN TAP



Yeu cau can dat:

» Nam vitng cac hé thitc vé canh va goc trong
tam giac vuong

» Gial dugc tam giac vuong

» Giai duoc mot s6 bai toan thuc té ¢o ap dung
hé thurc




Dang 1. Giai tam giac vuong

« Cac em tr3 loi cau héi sau: Giadi tam giac vuong la g1?

r

Bai tap 2/(sgk/88) Giai tam gidac ABC vuong tai A biét.
a/ b =10cm, goc C =30 do

b/ ¢ =10cm, goc C =45 d¢

¢/ a=20cm, goc B =35 d¢

d/c=21cm, b = 18cm

Cdc em vé hinh minh hoa réi trinh bay bai gidi




Dang 1. Giai tam giac vuong

Bai tip 27(sqk/88) Gidi tam gidc ABC vuéng tai A biét:
a/ b = 10cm, goc C = 30 do

e 3=900—-C
B =900 - 300 = 6Q0°
« AB = AC.tanC

AB = 10.tan30° ~ 5,774 (cm)
. cos300 = &<
BC

BC = AC : cos30°
BC =10 : cos30Y ~ 11,547 (cm)




Dang 1. Giai tam giac vuong

Bai tap 27(sgk/88) Gidi tam gidc ABC vudng tai A biét:

45

b/ ¢ =10cm, goc C =45 do B
+ B =909 — 459 = 459
10
« AC = AB.tanB
AC = 10.tan45% = 10 (cm) AJ-'!
e sinC = a8
BC
Sin — BC

BC =10 : sin45° =~ 14,142 (cm)




Dang 1. Giai tam giac vudng

Bai tap 27(sqk/88) Gidi tam gidc ABC vudng tai A biét:

¢/ a=20cm, goc B =35 do C
¢ =90° — 359 =550 20
« AB = BC.sinC ! -

AB = 20.sin55° ~ 16,383 (cm) A

« AC = BC.sinB
AC = 20.sin35% ~ 11,472 (cm)




Dang 1. Giai tam giac vudng

Bai tAp 27(sqk/88) Gidi tam gidc ABC vuéng tai A biét:
d/ c=21cm, b =18cm B
« BC2 = AB% + ACZ  (Pytago)

BC2 =212+ 182 =765

BC = V765 ~ 27,659 (cm) 21
* tanB = % = % A
18
=> B =~ 41°

+ C ~ 900 —410 =490




Ghi nhé khi gidi tam giac vuong:

» Néu cho 1 goc nhon va 1 canh: thi ta di tinh g0
con lai trwdc, sau do ap dung cong thic ti sé lug
giac ctia goc nhon dé tinh 2 canh con lai.

» Néu cho 2 canh: thi ta dung dinh li Py-ta-go tinh ca
con lai trwéc, sau do ap dung cong thirc TSLG dé tin
s6 do 1 goc nhon, suy ra goc nhon con lai.

Chu y cac yeu céu lam tron vé canh, vé goc




Dang 2. Giai toan thuc té
Bai 1(bai 26/sgk/88)

Cac tia nang mat troi tao véi mat dat mot
goc xap xi bang 34° va bong cua mot thap
trén mat dat dai 86 mét. Tinh chiéu cao cua
thap (lam tron dén mét).

Goi x(m) la chiéu cao cuta thap (x > 0)
Ta co : x = 86.tan34% = 58

Vay thap cao khoang 58 met.




Dang 2. Giai toan thuc té

~
-

/

Bai 28.(sgk/89)

Mét cét den cao 7m co bong trén
mat dat dai 4m. Hay tinh goc (lam
tron dén phut) ma tia sang mdt troi
tao voi mat dat (goc a trong hinh)

7
4
= a =~ 60015’

tana =

Vay goc ma tia sang mdt troi tao véi mat dat la
khoang 60 dé 15 phut.




Dang 2. Giai toan thuc té

Bai 29. (sgk/89)

Mét khuc song réng khoang 250m. Mét chiéc
do cheo qua sbng bj dong nwéc day xién nén
phai cheo khoang 320m m¢éi sang duoc bo

B SR
|

250m

bén kia. H3i dong nwéc da déy chiéc do lech ‘ —7
di mét g6c bang bao nhiéu dé? (goc a trong =
hmh) {a'/
250 '.7
CoOSqx = ——
320
=> g ~ 399

Vay: dong nudc da day chiéc do léch di mét goc khod




BTVN:

Bai 1.

Toa nha The Landmark 81 la mot
toa nha choc troi bao gom 81
tang. Toa nha nay cao nhat Béng
Nam A (nam 2018). Tai mot thoi
diém tia sang Mat Troi tao voi
mat dat 1 goc 1a 75 dd thi nguoi
ta do dwoc bong cua toa nha lén
mat dat dai khoang 125m. Hay

wdc tinh chiéu cao cia toa nha
nay.




BTVN:

Bai 2.

MOt nguwoi quan sat durng
cach mot toa nha khoang
25m (diém A). Goc nang tw

cho6 anh ta dwng dén néc
tda nha (diém C) la 36°.

Tinh chiéu cao tda nha
(lam tron dén 0,1 mét).




BTVN:

Bai 3.

MOt chlec may bay cat canh voi
van toc 220km/h theo phwo’ng
co goc nang 23°so v&i mat dat.
Hai sau khi cat canh 2 phat thi

may bay & do cao bao nhiéu
mét so vé&i mat dat?




	Chủ đề: Hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông
	Yêu cầu cần đạt:
	Dạng 1. Giải tam giác vuông 
	Dạng 1. Giải tam giác vuông 
	Dạng 1. Giải tam giác vuông  
	Dạng 1. Giải tam giác vuông 
	Dạng 1. Giải tam giác vuông 
	Ghi nhớ khi giải tam giác vuông:
	Dạng 2. Giải toán thực tế  
	Dạng 2. Giải toán thực tế 
	Dạng 2. Giải toán thực tế 
	BTVN: 
	BTVN: 
	BTVN: 



